Đáp án bài 14 trang 72 sách giáo khoa hình học 9 tập 2
Đề bài

a) Chứng minh rằng đường kính đi qua điểm chính giữa của một cung thì đi qua trung điểm của dây căng cung ấy. Mệnh đề đảo có đúng không? Hãy nêu thêm điều kiện để mệnh đề đảo đúng.

b) Chứng minh rằng đường kính đi qua điểm chính giữa của một cung thì vuông góc với dây căng cung ấy và ngược lại
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Ta cb: OA = OB — bén kinh. Suy ra dutg kinh TK 1 Guong trung tryc cia ody AB. vy HA — HB (Gpcm)
Ménn 0B ado: ©ung Kinh d qua trung dém cla ot ddy ti 0 qua Gém chinh gia cla cung céng ddy 06
Chimg minn: Vi AAOB cén tal Ova HA — HB nén OH 14 dubng phén gidc cia goc A0B. Suy 1a O; — O3
T g suyra 4= T8

Tuy nhién Giéu ndy knéng thé xay ra khi ddy AB @i qua tam O cia dudmg tron. Véy phai thém didu kién 68 ménh 68 dso
Ging Ia:

‘Buing kinh 6i qua trung Gém cila mét ddy khdng i qua tm thi Gi qua Giém chinh gida clia cung céng ddy G6.
©.i 114 6ém cninh gila cla 4B, suy ra T4 = T8 = 14— IB

Ta cé: OA = OB = bin kinh. Suy ra dung kinh IK 14 dudmg trung e cla déy AB

Nén OT hay TK 14 duong tung troc cia 0dy AB.Suy  IK LAB.

* Biéu nguoc ai: Budng kinh vudng géc & day khi qua tam thi &l qua hal diém chinh gila cda cung céng déy &d.
K8 Gutng kinh KOT wing géc véi AB.

Tach0A = OB = AOABcin s O

M& OH L ABnén OH i dutng phin gidc cia AOB suy 1a 0 = Oy

Tach AOAT — AOBI (cgc). Do b AT = IB.suyra AT = 1B

Véy I'é @ém chinh oiba cia 4B
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